

## Diskrete Mathematik

### Lösung 14

#### 14.1 Syntax von Formeln und Aussagen über Formeln

- $\forall x \exists y P(z)$  ist eine syntaktisch korrekte Formel (die zu  $P(z)$  äquivalent ist).
- $P(x) \models Q(y) \vee P(y)$  ist eine Aussage über die Formeln  $P(x)$  und  $Q(y) \vee P(y)$ . Diese Aussage stimmt nicht. Betrachte als Gegenbeispiel die Struktur  $U^A := \{0, 1\}$ ,  $P^A(x) = 1 \iff Q^A(x) = 1 \iff x = 1$ ,  $x^A := 1$ ,  $y^A := 0$ . Dann gilt  $\mathcal{A}(P(x)) = 1$ , aber  $\mathcal{A}(Q(y) \vee P(y)) = 0$ .
- $(P(x) \models P(x)) \equiv Q(x)$  ist kein gültiger Ausdruck, da  $\equiv$  nur zwischen zwei Formeln verwendet werden kann und  $(P(x) \models P(x))$  keine Formel ist (sondern eine Aussage über Formeln).
- $\forall x P(x) \models P(x)$  ist eine Aussage über die Formeln  $\forall x P(x)$  und  $P(x)$ . Diese Aussage ist korrekt. Jedes Modell von  $\forall x P(x)$ , das auch passend für  $P(x)$  ist, ist auch ein Modell von  $P(x)$  (vgl. Definition 6.32).
- $P(x) \models \forall x P(x)$  ist eine Aussage über die Formeln  $P(x)$  und  $\forall x P(x)$ . Diese Aussage ist nicht korrekt. Betrachte als Gegenbeispiel die Struktur  $U^A := \{0, 1\}$ ,  $P^A(x) = x$ ,  $x^A = 1$ . Dann gilt  $\mathcal{A}(P(x)) = 1$ , aber  $\mathcal{A}(\forall x P(x)) = 0$ .
- $\{P(x), P(f(a))\} \models P(a)$  ist eine Aussage über Formeln und ist nicht korrekt. Betrachte als Gegenbeispiel die Struktur  $U^A := \{0, 1\}$ ,  $P^A(x) = x$ ,  $x^A = 1$ ,  $f^A(x) \equiv 1$ ,  $a^A = 0$ . Dann gilt  $\mathcal{A}(P(x)) = 1$  und  $\mathcal{A}(P(f(a))) = 1$ , aber  $\mathcal{A}(P(a)) = 0$ .

#### 14.2 Zusammenhang zwischen Gültigkeit einer Formel und Aussagen über Formeln

- Sei  $F := (G_1 \wedge \dots \wedge G_k) \rightarrow H$ . Für fixe Formel  $G_1 \dots G_k, H$ , ist  $F$  genau dann eine Tautologie, wenn  $\mathcal{A}((G_1 \wedge \dots \wedge G_k) \rightarrow H) = 1$  für alle zu  $G_1 \dots G_k$  und  $H$  passenden Belegungen  $\mathcal{A}$  gilt. Dies ist genau dann der Fall, wenn für alle solchen Belegungen mit  $\mathcal{A}(G_1) = \dots = \mathcal{A}(G_k) = 1$  auch  $\mathcal{A}(H) = 1$  gilt, was per Definition  $\{G_1, \dots, G_k\} \models H$  entspricht.
- Sei  $F := G \iff H$ . Für fixe Formel  $G, H$ , ist  $F$  genau dann eine Tautologie, wenn  $\mathcal{A}(G \iff H) = 1$  für alle zu  $G$  und  $H$  passenden Belegungen  $\mathcal{A}$  gilt. Dies ist genau dann der Fall, wenn für alle solchen Belegungen  $\mathcal{A}(G) = 1$  genau dann wenn  $\mathcal{A}(H) = 1$  gilt, was per Definition  $G \equiv H$  entspricht.

#### 14.3 Kalküle

- Korrekt sind die Regeln  $R_1, R_2, R_4$  und  $R_6$ .

Um dies zu zeigen, betrachten wir die Funktionstabellen für die einzelnen Regeln. Eine Regel ist korrekt, wenn die herleitbare Formel immer gilt, wenn die Vorbedingungen gelten. Bei den Regeln  $R_3$  und  $R_5$  sind die Zeilen, die der Korrektheit widersprechen, fett gedruckt.

$R_1:$	$F$	$G$	$F$	$F \vee G$		$F$	$G$	$F \wedge G$	$F$		$F$	$G$	$\neg(F \wedge G)$	$\neg F \wedge \neg G$
	0	0	0	0		0	0	0	0		0	0	1	1
	0	1	0	1	$R_2:$	0	1	0	0	$R_3:$	<b>0</b>	<b>1</b>	<b>1</b>	<b>0</b>
	1	0	1	1		1	0	0	1		<b>1</b>	<b>0</b>	<b>1</b>	<b>0</b>
	1	1	1	1		1	1	1	1		1	1	0	0

$R_4:$	$F$	$G$	$F$	$F \rightarrow G$	$G$		$F$	$G$	$F \rightarrow G$	$\neg F \rightarrow \neg G$		$F$	$G$	$F \wedge G$
	0	0	0	1	0		0	0	1	1		0	0	0
	0	1	0	1	1	$R_5:$	<b>0</b>	<b>1</b>	<b>1</b>	<b>0</b>	$R_6:$	0	1	0
	1	0	1	0	0		1	0	0	1		1	0	0
	1	1	1	1	1		1	1	1	1		1	1	1

b) Es gilt  $K = \{R_1, R_2, R_4, R_6\}$ . Man kann mit  $K$  wie folgt aus der Formelmengende  $\{(D \wedge A) \rightarrow C, A \wedge B, B \wedge A, (B \vee C) \rightarrow D\}$  die Formel  $A \wedge B \wedge C \wedge D$  herleiten:

$$\begin{aligned} \{B \wedge A\} \vdash_{R_2} B, \quad \{B\} \vdash_{R_1} B \vee C, \quad \{B \vee C, (B \vee C) \rightarrow D\} \vdash_{R_4} D \\ \{A \wedge B\} \vdash_{R_2} A, \quad \{D, A\} \vdash_{R_6} D \wedge A, \quad \{D \wedge A, (D \wedge A) \rightarrow C\} \vdash_{R_4} C \\ \{A \wedge B, C\} \vdash_{R_6} A \wedge B \wedge C, \quad \{A \wedge B \wedge C, D\} \vdash_{R_6} A \wedge B \wedge C \wedge D \end{aligned}$$

c) Der Kalkül  $K = \{R_2, R_4\}$  ist nicht vollständig, da z.B.  $B \wedge A$  aus  $A \wedge B$  nicht hergeleitet werden kann, obwohl  $A \wedge B \models B \wedge A$  gilt: Auf die Menge  $M_0 := \{A \wedge B\}$  kann aber nur  $R_2$  mit  $F := A$  und  $G := B$  angewendet werden, sodass man  $M_1 := \{A \wedge B, A\}$  erhält. Daraus können mit den gegebenen Regeln keine neuen Formeln hergeleitet werden.

d) Vollständig aber nicht korrekt ist z.B. der Kalkül  $K := \{R\}$  mit  $\emptyset \vdash_R F$ .

Mit  $K$  kann man jede Formel  $F$  herleiten, also ist  $K$  vollständig. Man kann aber z.B. auch aus  $\emptyset$  die Formel  $A \wedge B$  herleiten, obwohl diese keine Tautologie ist. Daher ist  $K$  nicht korrekt.

#### 14.4 Resolution für Aussagenlogik

a) i) Die Klauseln sind:  $\{A, B\}, \{\neg E\}, \{\neg B, D\}, \{\neg D, E\}, \{\neg A, B\}$ .



